



晋江经济报微信公众号

晋江新闻网微信公众号

创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

百日攻坚 全力冲刺 保质保量

南翼晋江国际芯创港项目建设“开足马力”

本报记者 许春

塔吊林立，“铁臂”飞舞，机器轰鸣。昨日，记者走进南翼晋江国际芯创港（科创公园，福建省集成电路产业园2号区块）项目工地，只见建设现场一派热火朝天的奋战景象。继首栋标准厂房主体结构封顶以后，该项目正全力冲刺年底前建成超15万平方米产业空间的目标，为加快泉州南翼国家高新区建设贡献力量。

迎难而上 百天实现首栋封顶

在项目现场，四栋包裹着蓝色防尘罩“外衣”的标准厂房十分醒目。其余多栋厂房也正加快基础施工，即将拔地而起。

不远处，一列列车不时在福厦高铁上飞驰；来来往往的汽车在泉州湾城市联盟高速路上穿梭。一个区位优势绝佳的现代化产业园——南翼晋江国际芯创港，正冉冉“升起”。

3月25日，经过百日奋战，南翼晋江国际芯创港项目迎来首栋（5号楼）标准厂房主体结构封顶，为加快项目建设进一步增强信心、鼓足干劲。

“在施工过程中，我们克服了重重困难，以坚强的决心和毅力，实现了首栋标准厂房百日封顶的目标。”晋园发展集团副总经理、南翼高新区（晋江）投资开发公司总经理柯华贵介绍，2023年12月17日，在上级部门“桩基先行、容缺后补、模拟审批”等举措支持下，南翼晋江国际芯创港标准厂房项目正式动工建设。

然而，因为地质特殊等原因，项目施工面临三大难题：一是基础施工相对艰难；二是用电问题亟待解决；三是市政道路单一，施工车辆进出口有限。

以基础施工为例，因项目用地为历史围填海区，相较普通地块，桩基需要再打深30米，施工难度增大，耗时也更长。为了解决这一难题，在增加桩机数量和施工人员的同时，桩基施工采取24小时4班倒，全力加快施工进度。

同时，由于项目位于待开发区域，因此在前期施工时出现供电不足的情况。在泉州南翼国家高新区建设指挥部晋江市分指挥部的协调及供电部门的全力支持下，供电设施加快建设，建设方也上足措施，以临时用电方式保障施工进度。

今年春节后，4台柴油发电机开足马力，撑起项目施工用电。春节后，在电力部门支持下，项目顺利完竣或用电扩容。

一个个问题的解决，一项项难题的攻坚，为项目建设全力抢进度按下了“快进键”。

百日攻坚 助力打造核医学谷

“百日攻坚 使命必达”，在睿斯科3-1号厂房项目建设工地，一块大红色宣传牌上，八个大字十分醒目。

3月12日，睿斯科3-1号厂房项目正式开工建设，并定下“奋战100天，打赢攻坚战”的目标。

铺排生产要素，24小时桩基施工、调研配套项目……在泉州南翼国家高新区建设指挥部晋江市分指挥部领导一线指挥调度下，睿斯科3-1号厂房项目迅速拉开建设架势，全力抢抓项目进度。

据悉，睿斯科3-1号厂房面积5632平方米，将提供给福建睿斯科医疗技术有限公司用于生产肿瘤先进粒子治疗设备。

“我们力争在6月底前完成3-1号厂房的建设交付，助力晋江加快布局核医学产业集群，切入医疗健康产业新赛道，打造中国核医学谷。”晋园发展集团党委书记、董事长庄特强表示，睿斯科项目将建设9栋定制化厂房，以及办公楼、人才公寓、研办楼、企业展厅等建筑。

全力冲刺 建设招商齐头并进

作为建设泉州南翼国家高新区晋江区域的核心项目之一，南翼晋江国际芯创港由泉州南翼国家高新区建设指挥部晋江市分指挥部和集成电路装备产业项目指挥部统筹，晋江经济开发区管委会负责。该项目开发面积505亩，将分四期进行建设，逐步建成产业空间、人才公寓、研发楼、展示中心、办公与商务配套、技术开发服务平台等。

今年，除了在建的6栋标准厂房及睿斯科项目用房，该项目还将建设展示中心、人才公寓、研发楼等，力争建成超15万平方米产业空间，为南翼晋江区域招商引资创造实景条件。

为了全力冲刺年底建设目标，在通过“日协调、周会商、旬通报、月总结”方式推进项目建设进度的同时，今年春节、清明节等节假日期间，项目工地也未停工，工人们坚守建设一线，全力以赴确保项目建设有序推进。

当前，南翼晋江国际芯创港已召开睿斯科肿瘤先进粒子治疗设备和半导体芯片产业项目等。

下一步，在抓好项目载体建设、优质产业空间供给的同时，泉州南翼国家高新区建设指挥部晋江市分指挥部还将做好项目招商“文章”，在第三方专业力量招商、链群招商、基金招商、平台招商、场景招商等多措并举下，加快布局集成电路、核技术应用及算力等产业，培育“芯动能”、打造“核引擎”，发展新质生产力。



众多客商在鞋机馆众泰机械展位观看展示。 本报记者 董严军 摄

向新探索 向智升级 向绿发展

颠覆传统 迈向“未来工厂”

本报记者 吴晓艳 施珊妹

连日来，第二十五届中国（晋江）国际鞋业暨第八届国际体育产业博览会（以下简称“鞋（体）博会”）在晋江国际会展中心如火如荼地举行。作为制鞋业的重要支撑，鞋机技术的创新与发展直接关系到整个行业的转型升级。在鞋（体）博会现场，鞋机展馆无疑成为各界瞩目的焦点。

聚焦从“传统工厂”到“未来工厂”蜕变，意大利满誉、新凯嘉机器、中泰德玛等鞋业制造领域知名企业带着前沿技术和设备惊艳亮相展会，全面展示了鞋业制造的新活力、新未来。

向新探索 鞋机行业掀起创新浪潮

鞋机展馆里，川亚机械的展位吸引了众多海内外客商的关注。走进展位，映入眼帘的是一台智能视觉打印画线机，机身上的标语“业内首创”煞是醒目。

“这是目前全球唯一一款智能视觉打印画线机。”川亚机械总经理袁建华告诉记者，传统画线机是单机定位，材料形

状在相机镜头里会产生畸变，需要用软件进行校正，不仅耗时、耗材，还容易导致产品质量的不稳定，“这台设备采用多个高分辨率工业相机，配合视觉运算系统，材料无论厚薄，都能精准识别画线。而且设备采用一体喷漆打印模式，相对于按轨画线，速度更快、精度更高。”

袁建华表示，川亚机械一直致力于技术创新，近些年，企业在研发投入上都保持着每年30%-40%的增长。公司始终秉持与品牌企业的紧密合作，为其提供定制的技术解决方案。如该馆推出的“三分雨”系列产品所使用的网布，最开始每层材料是独立、分散的，需要通过热压结合在一起。为此，川亚机械创新推出了网布真空吸塑机，利用大气压强将材料结合在一起，操作过程中的热量传输也得到了优化。

除了制造技术的不断创新，不少企业也在积极探索鞋机的多元化应用。新凯嘉机器便是其中之一。该公司展示的4枪EVA射出机，不仅可以生产各类鞋具，还能生产出颜色鲜艳、韧性好的沙滩包，引发了现场客商的浓厚兴趣。

“这台设备的应用前景还是很广的，

可以拓展企业的产品线和市场领域。”来自上海的客商林斌表示。

新凯嘉机器副总经理许礼桑介绍，该设备拥有8个工位，每个工位可以搭配不同模具生产不同产品。此外，该设备搭配4枪，可同时生产不同颜色的产品，节省了传统设备的洗枪时间，同时避免了材料浪费。

“鞋机行业的创新不仅体现在单一设备的升级上，更在于整个产业链的协同创新和跨界合作。”许礼桑认为，越来越多的企业开始关注市场需求的变化，通过技术创新和多元化应用，为制鞋业注入新的活力。

向智升级 “传统工厂”向“未来工厂”蜕变

随着人工智能、大数据等技术的快速发展，鞋机行业正迎来智能化新时代。本届鞋（体）博会，智能化鞋机依旧是各大鞋机企业竞相展示的重点。

走进鞋机展馆D馆，中泰德玛的展位尤为瞩目，自动化流水线上，机械手正忙碌地来回作业，展示现代科技与传统行业的完美结合。（下转2版）

闽派国潮 乘风放歌

——海丝泉州国潮文化节侧记

福建日报记者 王敏霞

在“中国品牌之都”晋江举办的海丝泉州国潮文化节反响热烈，连日来热度不减。这场旨在以“国潮”促进文旅业态升级，助力文旅经济提质扩容，呈现“国潮”人文底蕴的盛会，是在我省“做大做强做优文旅经济”“打造世界知名旅游目的地”的背景下举行的。作为2024年福建省文旅发展大会的配套活动，文化节以“潮派新生”为主题，在充满创意和场景化的展示之下，让人看到了国潮表达的无限可能，亦显示出闽派国潮大放异彩、乘风放歌的喜人态势。

国潮风起，非遗新生

伴随着悠扬古雅的古音，在传统戏曲与时尚走秀的碰撞中，国潮文化节拉开帷幕。无论是“潮向东方·焕新世遗”国潮T台秀、“潮向东方·华夏风尚”国风T台秀、汉服主题游园会等数十场演出走秀，还是泉州各县市携手打造的“十二新潮”文旅巡游会，糅合了各省非遗文化的“晋享新世遗”场景式展馆，都体现了中国传统韵味与现代时尚新潮的融合碰撞。

走进展馆，巨大福船造型的“晋享新世遗”展区十分吸睛。“这里展示了来自我

省9个设区市的24种非遗，有25家非遗文创展商参展。”该场景的执行组长洪彬告诉记者，为了让观众更好地感受、沉浸式体验非遗的魅力，此次展示特意以海丝泉州22个非遗点为背景，以闽人福船为造型，把非遗点和非物质文化遗产及40多家国潮品牌进行了融合展示。

国潮之潮，根基在文化。记者在现场看到，红砖雕刻、珠绣、竹编、捏面人、高甲戏等泉州非遗，宁德古窑陶瓷、厦门漆线雕、南平陶瓷杯、漳州龙人古琴、龙岩漳平农民漆画等福建各地非遗工艺，以及文化节期间举办的晋江掌中木偶、永春宋氏香道等18场非遗体验表演，都吸引了众多游客观赏体验。

除了闽派国潮，“晋享新世遗”展区还有来自全国8个省市的上千款国潮产品，包括京派旗袍、宋锦服装，融合了国潮国风的潮玩等。

泉州和福建的非遗如此丰富，希望将来有更多的机会深入了解，也希望福建的非遗能够走到国外去，被更多的人了解和喜欢。”来自上海的谢妹第一次来泉州，感到莫大惊喜。经营非遗推广平台的她深切感受到，要传承好非遗，重在寻找年

轻化、现代化的表达。她建议，福建的非遗艺术家可以和全国各地的非遗艺术家、品牌加强合作，找到更适合推广的融合阐释。

闽派国潮，引领风尚

文化节上，晋江企业纷纷拿出看家本领，凭借科技感、国潮风澎湃出圈。“太酷炫了！竟然还能变色！”国潮文化节上，刚刚将秀场搬上了“航母”的七匹狼，带来了众多“黑科技”国货。“连上蓝牙，可以通过触控进行音乐切换，如果有来电，身体还会有震动。”七匹狼设计师王小翠介绍着新品。还有可随温度变化颜色深浅的双面防晒服、集加热、按摩、充电等功能于一体的羽绒服……

“作为中国品牌代表，我们的文化自信体现在方方面面，时尚就是文化自信的表达之一。就企业而言，科技设计和时尚表达，可以说带动了新一波的消费，带动了消费者对新的时尚展现和表达的兴趣，引领了新的消费热潮。”七匹狼董事长周少雄说，晋江此次承办国潮文化节，将国潮文化注入消费产品中，将有力推动纺织服装产业升级发展。（下转2版）

导读



P4—5



未来三天 雨水“霸屏”

本报记者 张茂霖

昨天白天，晋江以晴好天气为主，各镇街最高气温普遍在30℃以上。不少市民抓住这难得的好天气，和家人朋友一起外出踏青。傍晚时分，雨水天气再次“光临”。

瑞雪从晋江市气象局获悉，未来三天，雨水继续成为晋江天气舞台的“主角”。其中，今明两天的雨量将达中雨级别，局地伴有短时强降雨和大风雷雨等强对流天气。大家外出记得带好雨具。

今天中雨，气温21℃~27℃，沿海西南风4-5级、阵风6级；明天中雨转小雨，气温21℃~28℃，沿海西南风4-5级、阵风6级；后天多云转小雨，气温21℃~26℃，沿海西南风3-4级转东北风4-5级、阵风6级。

泉州晋江国际机场 恢复泉州—芽庄航班

本报讯（记者 吴晓艳 通讯员 黄晓静）20日下午5时38分，随着VJ5768航班抵达泉州晋江国际机场，标志着泉州往返越南芽庄的航班正式恢复。据悉，泉州—芽庄航班由越捷航空执飞，班期为每周二、四、六各一班。

2020年1月31日起，泉州—芽庄航线停航。随着泉州—芽庄航班复航，泉州与芽庄两地空中飞行时间仅需3小时左右，将有效助力泉州建设21世纪“海丝名城”，打造世界海丝多元文化旅游目的地。

马兰花创业培训 明日开班 费用全免

本报讯（记者 李玲玲）近日，记者从晋江市人社局获悉，晋江市马兰花创业培训即将于明日开班。培训采取线下面对面教学、“理论+实操”的模式，小班教学，学费全免。本次培训主要针对网络创业者进行电商平台运营规则、电商平台模拟实操、直播销售等方面教学。

马兰花创业培训是按照“政府激励引导、社会广泛参与、劳动者自主选择”的原则，面向劳动者开展的公益性创业培训服务。培训对象为年满16周岁（女性16-50周岁，男性16-60周岁），进行过实名制登记，有创业意愿和培训需求的城乡各类劳动者（机关事业单位工作人员、在校师生除外）。

今年的马兰花创业培训分为三期，首期为4月23日至29日，第二期暂定6月23日至29日，第三期暂定8月23日至29日。

晋江市内坑镇、永和镇 本周轮值接听市长专线

本报讯（记者 张茂霖）昨日，记者从晋江市市长专线办获悉，本周二（23日）下午3时至5时，内坑镇镇长林雨桦将轮值接听市长专线电话；本周四（25日）下午3时至5时，永和镇镇长施建成将轮值接听市长专线电话。

欢迎广大市民和企业就以上单位职责范围内的事务向85612345市长专线电话咨询、提出意见和建议。

